

Православная газета прихода Спаса-Преображения с. Бронница

ПРЕОБРАЖЕНИЕ



По благословению митрополита Новгородского и Старорусского Льва
Издается с 1 октября 2010 года

№ 11 (103),
ноябрь 2018 г.



ИСТИННЫЕ СЛУГИ БОЖИИ

21 ноября мы торжественно празднуем день, посвященный святым Ангелам. Когда мы чувствуем память святых людей, то обычно знаем, как протекала их жизнь, чем знаменательна их деятельность. Об Ангелах мы знаем сравнительно мало, ибо Священное Писание дает нам представление о духовном мире только в той мере, какая необходима для нашего спасения, для нашего приближения к Богу.

Что же мы знаем о жизни и деятельности Ангелов?

Ангелы бесплотные духи, и мы не можем представить себе их внешний вид. Как и мы, они — творение Божие и наделены разумом и волей. Свои способности Ангелы развивают в одном направлении — исполнения воли Божией, постоянно восхваляя Бога, славословя Его и поя Ему вечную, чудную песнь ликования и торжества.

Благоговейное созерцание величия Творца является для Ангелов источником постоянной радости. В книге Иова говорится, что, когда Господь сотворил землю, все сыны Божии восклицали от радости (Иов. 38, 7), а Святая Церковь ежедневно словами Песнопевца призывает: «Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите Его, вся Силы Его!» (Пс. 148, 2).

Таков первый вид деятельности Ангелов — радостное восхваление и славословие Бога.

Второй вид их деятельности — исполнение воли Божией, радостное и свободное послушание Ему. Они привыкли подчинять свою волю воле Божией и уже не склонны ко злу, но «не по естеству своему, а по благодати и по всегдашней близости

к Единому Благу». Они — истинные слуги Божии, готовые ревностно исполнить любое Божественное повеление, как сказано в псалме: «Творяй Ангелы Своя духи, и слуги Своя пламень огненный» (Пс. 103, 4).

Архистратиг Гавриил явился Пресвятой Деве Марии и возвестил о предстоящем рождении от Нее Господа Иисуса Христа. Когда Иосиф, смущенный тем, что Святая Дева ожидала рождения, собирался отпустить Ее от себя, Ангел Господень в сонном

видении удержал его от этого (Мф. 1, 18—22). Когда Богомладенцу угрожала смертельная опасность от Ирода, Ангел Господень сначала направил Святое Семейство в Египет, а потом, когда опасность миновала, возвратил Его в родную землю (Мф. 2, 13—19). Ангелы служили Спасителю в дни Его сорокадневного пребывания в пустыне (Мф. 4, 11).

(окончание на стр. 2)



Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных, архангелов



ИСТИННЫЕ СЛУГИ БОЖИИ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Ангел же укреплял Его в страшные предсмертные часы в саду Гефсиманском (Лк. 22, 43).

Третий вид деятельности святых Ангелов, наиболее близко нас касающийся, — служение людям, которое они совершают по воле Божией и по своей любви к Богу и к людям. Например, апостола Петра Ангел вывел из темницы (Деян. 12, 7—11).

Служение святых Ангелов людям продолжается и теперь, ибо, как сказал Спаситель, каждый человек имеет своего Ангела Хранителя (Мф. 18, 10), который помогает в добрых делах и удерживает от зла, от падения при искушениях.

Человеческая природа, как и ангельская, обладает разумом и волей. Мы имеем все возможности для достижения совершенства. Если человек, исполняя повеление Творца, направляет свою волю к добру, славит Господа всей своей жизнью, всем существом своим, радостно служит Богу и людям, то уже в этой жизни он становится ангелоподобным.

Таков был Моисей, находившийся в такой близости к Богу, что от лица его исходило сияние. Ангельского подобия достиг живший совсем недавно, всего полтора столетия тому назад, наш русский святой Преподобный Серафим Саровский. Люди, знавшие его, говорили, что от всего существа его излучался такой мир, такая любовь, такое кроткое блаженство, что и лицо его видимо преображалось: оно сияло несказанным светом.

Будем же и мы, подобно Ангелам и святым угодникам Божиим, всегда славить Господа помыслами, устами и делами нашими; будем радостно и светло творить Его святую волю; будем с любовью и самоотвержением служить Богу и людям нашей жизнью. И тогда в душах наших воцарится та радость и блаженство, какие испытывают самые близкие слуги Божии — Его святые Ангелы.

Михаил, архиепископ Астраханский и Енотаевский.
Журнал Московской Патриархии, 1977г., №11.

С началом рождественского поста!

С 28 ноября начинается Рождественский пост, который продлится до 6 января.

Святитель Василий Великий: Пост — дар древний, неветшающий, нестареющий, но непрестанно обновляемый и цветущий во всей красоте. Сколько отнимешь у тела, столько придашь душе. Пост посылает молитву на небо, делаясь для нее как бы крыльями. **Святитель Иоанн Златоуст:** Ты постишься? Напитай голодных, напои жаждущих, посети больных, не забудь заключенных. Утешь скорбящих и плачущих; будь милосерден, кроток, добр, тих, долготерпелив, незлопамятен, благоговееен, истинен, благочестив, чтобы Бог принял и пост твой и в изобилии даровал плоды покаяния. Пост от милостыни заимствует свою твердость. Если ты постишься без милостыни, то пост твой не есть пост, и такой человек хуже обжоры и пьяницы, и притом настолько, насколько жестокость хуже роскошества. Пост и тело сохраняет здоровым: не отягощаясь пищей, оно не принимает болезней, но, становясь легким, укрепляется для принятия даров. **Святитель Симеон, архиепископ Фессалоникский:** Пост Рождественской Четырнадцатницы изображает пост Моисея, который, постившись сорок дней и сорок ночей, получил на каменных скрижалях начертание словес Божиих. И мы, постясь сорок дней, созерцаем и приедем живое Слово от Девы — начертанное не на кам-



нях, но воплотившееся и родившееся, и приобщаемся Его Божественной плоти. **Преподобный Паисий Величковский:** Некоторые какое-то время постятся, а потом предаются сладким кушаньям. Дело в том, что многие начинают пост своей силой и другие суровые подвиги, а потом ослабевают от неумеренности и неровности, и ищут сладких кушаний и покоя для укрепления тела. Так поступать то же значит, что созидать, а потом опять разорять, так как тело чрез скудость от поста понуждается к сласти и ищет утешение, и сласти возжигают страсти. **Святитель Тихон Задонский:** Истинный и прямой пост — воздержание от всякого зла. Да постится память от злопамятства. Да постится воля твоя от злого хотения. Да постятся очи твои от худого видения: «отврати очи твои, чтобы не видеть суесть» (Пс. 118:37). Да постятся уши твои от скверных пе-



В начале рождественского поста!

сен и шептаний клеветнических. Да постится язык твой от осуждения, лжи, лести, сквернословия, и всякого праздного и гнилого слова. Да постятся руки твои от биения и хищения чужого добра. Да постятся ноги твои от хождения на злое дело. Уклонись от зла и сотвори благо (Пс. 33, 15,

1; Петр 3, 11). Вот христианский пост, которого Бог от нас требует. Покайся, и, воздерживаясь от всякого злого слова, дела и помышления, учишься всякой добродетели, и будешь всегда перед Богом поститься. **Святитель Феофан Затворник:** Воздержание морит голодом демонов.

Есть у людей любовь к ней!



Ничто и никто на Земле не живет без воды – озерной, речной, дождевой, родниковой. Нужная всем без изъятия, вода все же бывает разной. Иногда Бог дает источникам целебную силу, и тогда вода не просто питает, но обновляет силы и возвращает здоровье. Эти целебные родники и ключи могут быть горячими, могут обладать особым

вкусом, цветом и химическим составом. Зверь – чутьем и человек – умом находят эту воду, а с нею – и милость Создателя. Почему одни родники обычные, а другие чудотворны, знает Тот, Кто создал небо и землю и все, что в них.

То же самое видим и в отношении икон. Их много. В храмах и жилищах, большие и маленькие, древние и новые, они смотрят на нас глазами Христа, Богородицы, святых угодников. И через некоторые из них Бог благоволит творить чудеса и являть милость. Так он решил, и это Он Сам совершил избрание. Почему этот образ, а не иной, и почему сейчас, а не раньше или не позже, тоже – Его воля. Такова икона Казанская.

Ее почитание связывает нас с личностями и событиями. Главная личность – Патриарх Ермоген, защитник Отечества и мученик. Будучи еще просто священником, он стал очевидцем чудес от новоявленной иконы. Стал описателем этих чудес и творцом тропаря Богородице. Заступнице усердная, Мати Господа Вышнего, за всех молиши Сына Твоего Христа Бога нашего, и всем твориши спастися...

А главное событие это смута. Ее не с чем сравнить, разве что с революцией 1917-го и последующей чередой кошмаров. Привычно жалуясь на жизнь и выражая недовольство всем на свете, мы и представить можем с трудом, что такое смута междоусобия, когда Рюриковичи пресекались, а Романовы еще не явились, когда огромная страна, как раненный зверь попала в зубы бесчисленных шакалов. Жалости у шакалов нет.

Крестьянин тогда не пашет, потому что урожай все равно отберут. Купец не выходит на дорогу, потому что будет ограблен. Села тогда пустеют и крыши в брошенных домах провисают. Псам в пустых селах и деревнях в это время не на кого гавкнуть. Правители меняются так быстро, что народ не успевает запомнить их имена. Целуя крест на верность то одному, то другому, то третьему, люди совершенно перестают ощущать святость присяги и крестного целования. Все профанируется и обесценивается. Жизнь становится игрушкой, и брошенные трупы никто не хоронит. Первыми развращаются те, кто ближе к власти, кто погружен в интриги. Те, кто сидит на двух стульях и мечтает о короне, но трепещет за собственную шкуру. Они становятся циниками, а беззащитный народ перестает кому-либо доверять. И вот уже ставленники польского короля носят шапку Мономаха, а в Кремле поют Литургию по латыни.

Выход из смуты был чудесен и непредсказуем заранее. Народ организовался, воодушевился и, построившись в полки пошел освобождать Белокаменную – Дом Пресвятой Богородицы. Вожди были самые неожиданные, как неожиданным был когда-то победитель Голиафа – Давид. На хоругвях и иконах Лик Богородицы шел впереди народного войска.

Ермогену, умиравшему от голода в монастырском подвале, явились святые, среди которых был авва Сергей, и сказали, заступлением Богородицы суд об Отечестве положен на милость.

Здесь очевидно есть какой-то ответ на наши частые вопрошания и недоумения. Ведь есть заморская неволя, есть усталость мужика, есть опустевшие деревни. Есть и цинизм вельмож, не любящих страну, которой правят, и готовых, если надо слушать другую службу на незнакомом языке. (Это – если надо, а так – лучше без служб обойтись).

Но есть и Богородица. Есть у людей любовь к ней. Есть и Ее молитва к Сыну, якоже иногда в Кане Галилейской. Там Она говорила: «Вина у них нет». Ныне говорит, быть может: «Ума у них нет. Силы воли у них нет. Любви у них нет. Вера у них слаба». И как тогда вода стала вкусным вином после просьбы Марии, так и сегодня ничто не помещает трусости измениться в смелость, мелочному эгоизму – в благородство, и глупости – в мудрость.

Если, конечно, Она помолится.

Если, конечно, мы Ее об этом попросим.

Протоиерей Андрей Ткачев.

Родителям на заметку

Накорми ребенка вдоволь своей любовью и добротой

Нак-то пришел ко мне один отец. Я сразу понял, что он курит: от него пахло табаком. Он сказал:

– Поговори с моим ребенком. Я понял, что он тебя слушает. Скажи, чтобы перестал курить. Я сейчас, в школе, понял, что он курит, да и от его одежды пахнет.

Я ответил ему просто:

– Ты хочешь, чтобы я поговорил с ним о том, чему ты сам не способствуешь?

Хочешь, чтобы я сказал твоему ребенку, чтобы не ссорился, когда ты всё время с кем-то ругаешься и богохульствуешь? Хочешь, чтобы твой ребенок не матерился, а сам материшься? Хочешь, чтобы ребенок не курил, а ты бы курил? И сказал ему:

– Ну а вы, конечно же, курите?

Он посмотрел на меня и сказал:

– Ну так я же другое дело, я же взрослый!

Да, ты – это другое дело, но ребенок берет с тебя пример и так мне и отвечает, когда говорю с ним:

– Отче, а мои тоже так делают. А почему я не должен курить? Мне никто не говорил, почему не надо курить.

И сколько бы я ему ни объяснял, сколько бы ни говорил, но если ребенок не видит дома того, о чем мы говорим, не находит продолжения своей духовной жизни и оснований для нее, ничего не получится.

Иногда родители приходят поблагодарить священника и говорят:

– Отче, благодарим вас, что помогли нашему ребенку!

И знаете, в чем тут правда? Духовники обычно находят готовый материал и из него лепят. Если есть благое соработничество с семьями, любящими Бога, то они могут найти с детьми общий язык. И когда родители говорят им свое «благодарю», духовники отвечают:

– Мы тоже благодарим вас за то, что даете Церкви такого благословенного ребенка. Это достижение не наше и не только ваше. А если бы мы не нашли основания, фундамента в семье, то что могли бы сделать?

Что может сказать духовник, когда семья ему не помогает? Он нуждается в соработничестве, чтобы то, что ребенок слышит на исповеди, он видел дома. Так его личность будет формироваться гармонично и спокойно, и ребенок будет естественно и непринужденно возрастать духовно, в гармоничном соработничестве дома и Церкви.

Очень важно быть внимательными к тому, как протекает наша жизнь дома, какая у нас атмосфера, как дети воспринимают домашнюю среду, как родители



разговаривают в присутствии детей, какой дух у нас царит. Входя в дом, сразу понимаешь, что тут витает в воздухе. Говорю это и в буквальном смысле, то есть пахнет ли в доме чем-нибудь и чем именно. Входишь дом, а там стоит запах табака. Сразу понимаешь, что здесь кто-то курит. А сигареты определяют и нрав с соответствующим стилем поведения. Не может человек, проводящий качественную жизнь, смиренный, научившийся молиться и решать свои проблемы с помощью молитвы, курить, если только не сделался очень зависимым от сигарет. Они приводят и к соответствующему стилю поведения; то же самое и с пьянством. Невозможно сквернословить и иметь смирение. Эти вещи не сочетаются.

Когдаходишь в дом, чувствуешь также, благоухает ли он духовностью и благодатью Божией. Есть дома, в которых успокаиваешься, ощущаешь спокойствие, даже когда хозяева отсутствуют. Дом внушает покой. Не только убранство, не только какая-нибудь картина, вышивка или еще какое-нибудь украшение делают его уютным и приятным, но и – более всего – благодать, исходящая из душ людей, живущих в нем. Входишь и говоришь себе: «Да, в этом доме царит спокойствие».

Это чувствуют и дети, приходя домой. Душа ребенка чувствует атмосферу своего дома. Другими словами, если родители втайне от детей ссорятся, чтобы дети их не услышали, и когда ребенок неожиданно возвращается домой, перестают ругаться, делаются очень тихими и переводят разговор на другую тему, то детская душоночка всё равно чувствует что-то странное, какой-то нехороший дух и тяжелую атмосферу. Ему не надо говорить, что они поссорились: его душа где-то глубоко понимает это каким-то таинственным образом.



Накорми ребенка вдоволь своей любовью и добротой

Наши души общаются с помощью своего таинственного кода, который является и кодом благодати и ангелов. Наше поведение излучает невидимые тайны и энергию. Поэтому невозможно изобразить перед ребенком хороший и напускной вид, просто следуя какой-нибудь технике, потому что дело тут не в технике.

Некоторые говорят:

– Мы нашли выход: ссоримся тайком, когда детей нет; курим тайком на балконе или в туалете; никогда не материмся в присутствии детей, но только втайне.

Это ложь и лицемерное поведение, не доходящее до корня проблемы. Христос не говорит, чтобы мы ругались втайне и ненавидели друг друга втайне, Он не говорит, чтобы мы втайне готовились к разводу, а перед детьми изображали из себя хороших родителей. Как-то двое бывших супругов сказали мне:

– Мы порядочные люди, развелись демократически! Держимся на уровне! Развелись, но видимся, остались друзьями, общаемся с ребенком.

Родители с запутанным внутренним миром! Родители, показывающие, что они не прикоснулись ко Христу и не возродились в Его благодати.

Что же находят дети, приходя домой? Какая атмосфера их встречает? Один ребенок говорил мне:

– Возвращаюсь из школы, вытаскиваю ключи и, прежде чем их вставить, крещусь, потому что не знаю, что меня там ждет. То родителей нет дома, потому что они поругались и разбежались, то они дома, но там жуткое напряжение, они кричат, ругаются и донимают друг друга. Редко можно почувствовать спокойствие. Эти бесконечные бросания в крайности невообразимо изматывают мне душу, эта постоянная смена спокойствия и напряжения, тишины и скандалов. Я не выдерживаю, отче, когда чувствую, что меня то нежно гладят по лицу и ласково говорят: «Дитя мое, я люблю тебя!» – то в другой раз той же рукой замахиваются и больно бьют меня. То чувствую от них ласку, то холод, то злобу. А я сам где-то посередине.

У нас дома то напряжение, то тишина, то ссора, то спокойствие, а нечто среднее напрочь отсутствует. Я не говорю, чтобы дома не было напряжения или маленьких стычек. Все мы живые люди. Дом – это не кладбище и не мавзолей, чтобы мы сидели там не шелухнувшись, как экспонаты в музее, будет в нем и напряженность, но стабильным сердечным ритмом у нас должна быть атмосфера, полная спокойствия, тишины и тепла. Такая атмосфера, чтобы ребенку хотелось оставаться дома.

Очень страшно, когда ребенку хочется уйти из него, или когда ему не терпится, чтобы родители ушли и он тоже мог куда-нибудь выйти, или когда он остается один и испытывает огромное облегчение от того, что их нет. Есть дети, которым всё время хочется быть на улице с друзьями. А почему твой ребенок предпочитает находиться на улице? Почему ему нравится быть с чужими детьми, а не со своими родителями, братьями? Потому что атмосфера в доме его не притягивает, не привлекает. А ты, вместо того чтобы посмотреть, почему не притягиваешь к себе ребенка, готов тут же кого-то осудить, обвинить и свалить на него вину. И никогда ты не спросишь себя: «А не делаю ли и я какой-нибудь ошибки? Что во мне отталкивает ребенка? Что во мне вынуждает ребенка всё время стремиться уйти, не любить меня, избегать меня как отца (как мать)? Почему он не хочет, чтобы мы все были вместе? Почему наша семья такая? Почему в нашем доме стоит такой ропот? Где я ошибаюсь?»

Есть дети, чувствующие себя сиротами при живых родителях, а есть дети, родители которых отошли на тот свет, но они не ощущают себя сиротами, потому что родители оставили у них в сердце глубокий след своей любовью, добротой и лаской. Кроме молока, кроме пищи мира сего они вскормили своих детей любовью и теплом, а это делает душу ребенка сытой. Ведь он питается не только едой, ему больше всего нужна любовь.

Несколько лет тому назад на меня произвело сильное впечатление одно выражение из «Эвергетиноса»: «Отведай любви». Тогда я пришел к заключению, что любовь – это действительно что-то съедобное. Когда ребенок наелся любви и доброты от тебя, отец и мать, он не захочет того, что предлагает ему мир, не захочет сигарет, алкоголя, наркотиков, дурных компаний – всего, что сегодня несет угрозу детям. Но мы не ввели в их душу антидот, чтобы они могли выстоять и не увлечься искушениями эпохи, приманками мира сего.

Дети не могут не жить в нынешнюю эпоху, им придется жить «здесь и сейчас», в мире сем. Мы не можем изъять их отсюда и увести в горы, зато можем дать им добродетели гор – чистый воздух Святого Духа, те блага, которые Господь дарит нам. И тогда уже не надо бояться за ребенка, оставь его, пусть начинает свою жизнь. Он выпорхнет, как делают это птенцы, расправляющие однажды крылышки и вылетающие из гнезда. Уйдет от нас, но будет к нам возвращаться. И куда бы ни пошел, он будет знать, как ему защитить себя, как уберечь себя самому.

Архимандрит Андрей (Конанос).



Моя жизнь

О своей жизни рассказывает Сироткина Валентина Павловна.

- Родилась я в 1933 году в селе Бронница. Родители мои Павел и Мария трудились в колхозе. Отец умер в 1941 году от рака, а мама скончалась в 1983 году. Нас у родителей было двое: я и старший брат Василий. Мама и бабушка были верующими. Мама



Павел и Мария Малышевы

часто молилась и меня с детства приучала к этому. Помню, еще маленькой девочкой по вечерам с мамой читали вечернее правило. Во время Великой Отечественной войны в 1942 году нас эвакуировали сначала в д. Дорки, а затем в д. Болотники. С собой мама взяла нашу корову. Бабушка Параскева отказалась покидать дом, и все время читала молитвы «Отче наш» и «Богородице Дево радуйся». Солдаты приносили оставшимся в деревне людям кашу и хлеб. Когда началась бомбежка, то бомба упала в яму рядом с домом, при этом никакого вреда дому не причинила. Верю, что по молитвам бабушки Господь сохранил наш дом. Обрато в Бронницу мы вернулись в 1944 году. В этом же 1944 году брата забрали в армию, и он семь лет прослужил на Дальнем Востоке в морфлоте. Во время и после войны жизнь была тяжелой! Мы жили огородом и коровой. В девять лет я уже помогала маме возить торф на саночках и сено для коровы. А в одиннадцать лет сама вскапывала огород 10 соток и носила ведра с картошкой, по два ведра сразу. Помню, в конце войны идет солдат мимо меня и говорит: «Деточка, ты же

спину сломаешь!»). В итоге, детей у меня не было, надорвалась.

После открытия нашего храма в 1949 году, я ходила на службы. Богослужения совершал отец Петр Чесноков, надо сказать, очень добрый батюшка был!

Мне очень хотелось читать на клиросе, но мне не разрешила псаломщица.

С 1954 по 1988 год работала в Броннице на заводе «Возрождение» цеховым бухгалтером. В 1957 году переехала жить в поселок Пролетарий. В храм ходить не переставала. Раньше вечернее богослужение в Бронницком храме начиналось в 18.00, и после работы я шла на службу. В 1988 году я вышла на пенсию. Но меня звали еще поработать, и вот, возвращаясь, домой с работы, я встретила в автобусе певчую нашего храма, которую за ее маленький рост все ласково звали Марийка. Рассказала ей, что вышла на пенсию, но меня зовут еще поработать, на что Марийка ответила: «Валя, ты Валя! Доработала



Валентина Павловна Сироткина, 50-е гг.



Моя жизнь



В центре: мама Мария Малышева, слева: юная Валентина Малышева

до пенсии, не меняй церковную службу на работу!» После ее слов не пошла больше на работу. А стала чаще ходить в храм на богослужения.



Бабушка Параскева Парамонова с дочерью Анной

Однажды во время богослужения, когда я стояла у иконы Божьей Матери «Знаменье» ко мне подошел о. Иларион и сказал: «Валентина, ты хорошо поешь, иди на клирос». На что я возразила, сказав, что у меня нет слуха, и не пошла. Он второй раз подошел и сказал, чтоб шла на клирос. Я снова его не послушалась, а в третий раз батюшка подошел и без слов взял меня за шиворот и отвел на клирос. В этом году 30 лет как я пою и читаю на клиросе.

Хочу пожелать молодежи не откладывать Церковь на потом. Ходите на Богослужения чаще, участвуйте в Таинствах Церкви, не забывайте про молитву! Ведь это так важно в нашей жизни!



Валентина Павловна Сироткина (справа), 2018 год

Редакция газеты «Преображения» поздравляет Валентину Павловну с 85-летием и 30-летием служения в церкви. Желаем вам Божией помощи в ваших трудах, сил душевных и телесных, терпения и много лет!



Искушения влекут к покаянию

Искушения, неожиданно с нами случающиеся, по усмотрению Божию научают нас быть трудолюбивыми и невольно влекут к покаянию.

Прп. Марк Подвижник

Каждый день в молитве «Отче наш» мы просим: *И не введи нас во искушение.*

Словом «искушение» мы называем, по крайней мере, два обстоятельства в нашей жизни. Прежде всего, мы привыкли понимать искушение, как некое внешнее явление, толкающее нас на грех, и очень часто списываем на искушение то, что принадлежит лично нам, участию нашей собственной воли, сердца и ума. «Опять искушение», – часто говорим мы к месту и не к месту. Это выражение стало своего рода дурным присловьем православных христиан: всюду сплошные искушения. Однако не всегда это так. С одной стороны, конечно, бес – наш искуситель.

Как мы знаем, он трижды искушал Христа в пустыне, и эти искушения до сих пор являются как бы центром нашей духовной борьбы. Но есть еще и наше самовольное стремление жить по своей воле, для себя, а во всех окружающих видеть препятствия для собственного спасения и находить в них такие качества, которыми мы свою испорченность всегда можем оправдать. В этом как раз проявляется глубокое отпадение от Бога, и искушение тут не при чем. Это мы сами.

Вспоминается такой случай из Патерика. Великим постом игумен обходил кельи братии и через окно увидел монаха со свечкой в руках, стоявшего в неподвижном молитвенном положении. Долго стоял этот брат, не шелохнувшись. Тогда игумен тихонько зашел в келью и увидел, что монах на свечке печет себе яйцо. Обернувшись и увидев игумена, брат воскликнул: «Отче, прости, меня бес попутал». А бес вылез из-под кровати и говорит: «Нет, это не я, это он сам придумал».

Или другой случай из более близкой нам церковной истории, из жития преподобного Амвросия Оптинского. Как-то он шел в скит и увидел, что на заборе сидит бес, ножками качает. Преподобный спрашивает: «Ты что тут делаешь?» А он: «А что мне еще делать, никакого дела в вашем монастыре нет. Такие монахи, что их искушать не надо, без меня все в порядке».

А искушения действительно есть. Так сатана искушает Господа в пустыне после Крещения. Он искушает Его, как человека (ведь Бога нельзя искусить), и в Его лице – все человечество. И поэтому все человечество до сих пор искушается этими тремя способами.

Первое искушение, когда бес говорит Христу, голодному Человеку, который сорок дней постился и

взлгал: «Скажи, чтобы эти камни сделались хлебами, Ты же можешь» (см. Мф. 4, 3).

Но в силах человечества оказалось возможным все безжизненное сделать необходимым источником жизни, как хлеб. Современный прогресс, который нас питает, и есть, собственно говоря, те камни, которые сделались для нас хлебами. Все материальное, бессмысленное и ненужное стало для мира сего источником постоянного потребления. Мир стал великим потребителем. То, что сейчас строится в первую очередь, – это не больницы, не дома престарелых, не приюты для сирот, а гигантские магазины. Безумное человечество бесконечно пытается наполнить свою ненасытную утробу. Вот это искушение настоящее, которое стало мировой проблемой. Человек становится потребителем, и все человеческое стало потребительским. Права потребителя возводятся в ранг новой морали, определенных законов: «Я имею право потреблять то, что я считаю нужным». Люди потребляют друг друга и все вокруг себя. Человеческое естество может потреблять себе подобных, и общество не считает это ни развратом, ни грехом: «Я потребляю, имею право! Кто посмеет сказать, что я делаю что-то не так, тот враг человечества». Всякая мораль, нравственность, закон Божий, определяющий нормы отношений между людьми, становятся враждебными.

Это искушение во все века предлагалось человечеству в целом и каждому человеку в отдельности. Как на него отвечать, показывает нам Господь: *Не хлебом одним будет жить человек (Мф. 4, 4)*. И в Нагорной проповеди Он говорит: *Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам (6, 33)*.

Во время второго искушения дьявол ставит Христа на крыло храма и говорит: *Бросься вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею (4, 6)*. *Не искушай Господа Бога твоего*, – отвечает на это Господь. И это искушение тоже предлагается каждому из нас: «Вот смотри, какой мир лежит перед тобой, давай-ка воспарим! Плюнем на все и рванем во все тяжкие! Вот она – свобода! Как птицы будем летать. Есть свобода абсолютная, безграничная! Делаю все что хочу. Можно в бездну рвануться. Ничего не случится, только попробуй! Ведь тебя же Ангелы подхватят, не бойся. Представь, какую свободу ты почувствуешь в полете!»

Но вот вопрос: «Куда ты летишь?» Летишь обычно вниз. Но каково чувство полета! Каков завораживающий восторг! До земли еще так далеко...

Второе искушение, которое дается человечеству, – это искушение безграничной свободой. Попробуй это,



Искушения влечут к покаянию



попробуй то. Ничего страшного не случится, все будет хорошо, ведь человеку все позволено. Свобода – это и есть идеал. Нет никакой нравственности, есть свобода. Нет никаких границ, есть свобода. Есть свобода, за которой на самом деле нет ничего, кроме смерти.

Третье искушение: *Всё это дам Тебе, если, нав, поклонись мне*, – говорит сатана, показывая [Христу] все царства мира и славу их (Мф. 4, 9). Такое простое и банальное: «Поклонись мне, и все тебе будет. Сделай вид, что Бога нет, что нет никакой духовной жизни. Сделай вид, что есть только законы мирского бытия, что тебе нужно в этом мире достичь всего, но без Бога». Не будем долго об этом говорить, современным людям это так хорошо понятно.

К каждому из нас рано или поздно эти три искушения приходят. Как мы их встречаем и как мы с ними боремся? Пусть будет нам в этом примером наш Спаситель, Который на каждое искушение ответил от лица людей, искушаемый, как Сын Человеческий.

Еще один смысл слова «искушение» – испытание. Именно так его можно перевести с церковнославянского языка, так как оно происходит от слова «искус». Искусный – тот, кто прошел испытания, кто по-настоящему владеет ремеслом. Процесс, когда переплавляют серебро из нечистой породы в чистую тоже по церковно-славянски называют искушением. *Яко искусил ны еси, Боже, разжегл ны еси, якоже разжизается сребро (Пс. 65, 10 слав.)*. В этом смысле слова нас искушает, или испытывает, Сам Господь. То есть, с одной стороны, нас искушает лукавый, а с другой – испытывает Господь.

Как искушает Господь, мы знаем из Священного Писания. В книге Бытия написано, как Бог искушал

Авраама. У Авраама от Сарры родился долгожданный сын Исаак. Он дорос до зрелого возраста (кто-то из толкователей считает, что он был отроком, кто-то – что он был в возрасте Христа), и тогда Господь стал искушать Авраама. Он сказал: *Возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Исаака; и пойди в землю Мориа и там принеси его во всесожжение на одной из гор, о которой Я скажу хвороста, и они пошли на гору недалеко от Голгофы. И начал Исаак говорить Аврааму: ...вот огонь и дрова, где же агнец для всесожжения?* Авраам отвечал: *Бог усмотрит Себе агнца для всесожжения, сын мой (Быт. 22, 7, 8)*.

Авраам, которому было обещано от Бога, что именно через Исаака благословится весь его род и умножится, как песок морской, как звезды небесные, идет, исполняя волю Божию. На горе он разводит костер, связывает Исаака по рукам и ногам, заносит нож для заклания, и тут является Ангел Господень и освобождает Исаака, заменяя его овном. Авраам принимает от Бога заповедь принести своего сына в жертву и одновременно верит в то, что от этого сына произойдет род человеческий. Вот это и есть искушение. С этого момента Авраам называется отцом верующих, потому что вера его определяется не только знанием о том, что Бог есть и Ему надо приносить жертвы, не только тем, что он исполняет Его повеления, но и тем, что он настолько верит в Бога, что может в себе, в своем уме совместить совершенно несовместимые вещи, не поколебавшись ни в одном из этих двух обетований.

Это искушение кажется бессмысленным и невероятно жестоким, если мы не видим за ним крестной жертвы нашего Спасителя. Как во время искушения от дьявола Христос отвечает за все человечество и побеждает сатану от имени всего человечества, так и Авраам искушается Богом как все человечество. В его лице Господь испытывает всех нас: достойно ли человечество крестной жертвы Спасителя. Как поется в евхаристической молитве литургии Иоанна Златоуста: *«Ибо мир Твой так возлюбил еси, якоже Сына своего Единородного дати, да всяк веруяй в Него не погибнет, но имать живот вечный»*. Авраам приносит в жертву своего единородного сына, и Бог, испытывая его верность и любовь, жертвы не принимает, но в ответ на эту верность и любовь отдает Своего Единородного Сына в жертву за каждого из нас. И поэтому всякое наше искушение от Бога – это испытание и нашей верности и любви.

Протоиерей Алексей Уминский,
«Тайна примирения». М., 2007.



СЕМЬ ОТРОКОВ ЕФЕССКИХ

4 ноября – память семи Ефесских отроков.

Максимилиан, Иамвлих, Мартиниан, Иоанн, Дионисий, Ексакустодиан (Константин) и Антонин, жили в III веке. Святой Максимилиан был сыном ефесского градоначальника, остальные шесть юношей – сыновьями других знатных ефесских граждан. Юноши были друзьями с детства, и все состояли на военной службе. Когда император Декий (249-251) прибыл в Ефес, он повелел всем гражданам явиться для принесения жертвы языческим божествам; непокорных же ожидали мучения и смертная казнь. По доносу искавших расположения императора к ответу были призваны и семь ефесских отроков. Представ перед императором, святые отроки исповедали свою веру во Христа. С них немедленно были сняты знаки воинского отличия – военные пояса. Однако Декий отпустил их на свободу, надеясь, что они изменят решение за то время, пока он находится в походе. Юноши ушли из города и скрылись в пещере горы Охлон, где проводили время в молитвах, готовясь к мученическому подвигу. Самый младший из них – святой Иамвлих, одеваясь в нищенское рубище, ходил в город и покупал хлеб. В один из таких выходов в город он услышал, что император вернулся и их ищут, чтобы представить на суд. Святой Максимилиан воодушевил друзей выйти из пещеры и добровольно явиться на суд. Узнав, где скрываются отроки, император велел заложить вход в пещеру камнями, чтобы отроки умерли в ней от голода и жажды. Двое из сановников, присутствовавших при замуровании входа в пещеру, были тайными христианами. Желая сохранить память о святых, они вложили среди камней запечатанный ковчежец, в котором находились две оловянные дощечки. На них были написаны имена семи отроков и обстоятельства их страданий и смерти.

Но Господь навел на отроков чудный сон, продолжавшийся почти два столетия. К тому времени гонения на христиан прекратились, хотя при святом благоверном царе Феодосии Младшем (408-450) явились еретики, отвергавшие воскресение мертвых во Второе пришествие Господа нашего Иисуса Христа. Одни из них говорили: «Как может быть воскресение мертвых, когда не будет ни души, ни тела, так как они уничтожатся?» Другие утверждали: «Только одни души будут иметь воздаяние, так как невозможно телам восстать и ожить после тысячи лет, когда не останется от них и праха». Тогда-то Господь и открыл тайну ожидаемого воскресения мертвых и будущей жизни через Своих семь отроков.

Владелец участка земли, на которой находилась гора Охлон, начал каменную постройку, и рабочие разобрали вход в пещеру. Господь оживил отроков, и они



проснулись словно от обыкновенного сна, не подозревая, что прошло почти 200 лет. Тела их и одежды были совершенно нетленны. Готовясь принять мучения, отроки поручили святому Иамвлиху еще раз купить им хлеба в городе для подкрепления сил. Подойдя к городу, юноша поразился, увидев на воротах святой крест. Услышав свободно произносимое Имя Иисуса Христа, он стал сомневаться, что пришел в свой город. Расплачиваясь за хлеб, святой отрок подал торговцу монету с изображением императора Декия и был задержан, как скрывший клад старинных монет. Святого Иамвлиха привели к градоначальнику, у которого в то время находился Ефесский епископ. Слушая недоуменные ответы юноши, епископ понял, что Бог открывает через него какую-то тайну, и сам отправился вместе с народом к пещере. У входа в пещеру епископ вынул из груды камней запечатанный ковчежец и открыл его. Он прочел на оловянных дощечках имена семи отроков и обстоятельства замурования пещеры по повелению императора Декия. Войдя в пещеру и увидев в ней живых отроков, все возрадовались и поняли, что Господь, через пробуждение их от долгого сна, открывает Церкви тайну воскресения мертвых. Вскоре сам император прибыл в Ефес и беседовал с юношами в пещере. Тогда же святые отроки на глазах у всех склонили головы на землю и опять заснули, на этот раз до всеобщего воскресения. Император хотел каждого из отроков положить в драгоценную раку, но, явившись ему во сне, святые отроки сказали, чтобы тела их были оставлены в пещере на земле. В XII веке русский паломник игумен Даниил видел в пещере эти святые мощи семи отроков.

Расписание богослужений на ноябрь



Храм для посещения открыт ежедневно с 8.00 до 15.00.

Литургия начинается в 9.00, исповедь в 8.30 (праздники и воскресные дни — 8.00).

Вечернее богослужение — в 15.00.

Крещение: сб. — 12.00, вс. — 11.30.

Телефоны для справок: храм (церковная лавка) — 8-953-903-41-74, настоятель (отец Алексей) — 8-911-606-44-49.

1.11 ЧТ		
2.11 ПТ		Вечернее богослужение.
3.11 СБ	Димитриевская родительская суббота.	Литургия. Панихида. Вечернее богослужение.
4.11 ВС	Неделя 23-я по Пятидесятнице. Казанской иконы Божией Матери. Сщмч. Василия Богоявленского.	Литургия.
5.11 ПН		
6.11 ВТ	Иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость».	Литургия.
7.11 СР		
8.11 ЧТ	Вмч. Димитрия Солунского.	Литургия.
9.11 ПТ		
10.11 СБ	Мч. Параскевы, нареченной Пятница.	Литургия. Вечернее богослужение.
11.11 ВС	Неделя 24-я по Пятидесятнице. Прмц. Анастасии Римляныни.	Литургия.
12.11 ПН		
13.11 ВТ		
14.11 СР	Бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана Асийских.	Литургия.
15.11 ЧТ		
16.11 ПТ		Литургия в д.Холынья.
17.11 СБ		Литургия в д.Наволоки. Вечернее богослужение.
18.11 ВС	Неделя 25-я по Пятидесятнице. Свт. Ионы, архиеп. Новгородского.	Литургия.
19.11 ПН	Прп. Варлаама Хутынского.	Литургия.
20.11 ВТ		
21.11 СР	Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.	Литургия.
22.11 ЧТ	Иконы Божией Матери «Скоропослушница».	Литургия.
23.11 ПТ		
24.11 СБ		Вечернее богослужение.
25.11 ВС	Неделя 26-я по Пятидесятнице.	Литургия.
26.11 ПН	Свт. Иоанна Златоуста, архиеп.Константинопольско- го.	Литургия.
27.11 ВТ	Апостола Филиппа.	
28.11 СР	Мчч. и исп. Гурия, Самона и Авива. <i>Начало Рождественского поста.</i>	Литургия.
29.11 ЧТ		
30.11 ПТ		

В расписании возможны изменения!

Внимание!

Дорогие Братья и Сестры!

Продолжается строительство нового духовно-просветительского центра при нашем храме. В этом году мы потихоньку возвели стены. Многие наши прихожане оказали посильную помощь, как материальную, так и своим трудом во славу Божию. Всем вам хочется сказать огромное спасибо, поскольку в собственных средствах Приход сильно ограничен, а без вашей помощи нам такой проект не довести до конца.

И теперь в преддверии зимы нам необходимо перекрыть крышу нашего здания, чтобы весь труд не пропал даром. Мы просим вашей помощи, посильных пожертвований. Каждый день Церковь молится за жертвователей, благотворителей и украсителей храма. Эти молитвы столько будут возноситься Престолу Божию, сколько храм будет стоять на земле. Благотворитель – это тот, кто творит благо, жертвуя свой труд или

средства на то или иное доброе дело. Жертвуя на строительство нашего Духовно-просветительского центра, вы будете участвовать в самом благом деле – спасении и воспитании наших детей. Вы сможете внести своё имя в историю дела святого созидания.



Макет Духовно-просветительского центра



Банковские реквизиты:

МРО православного Прихода во имя Спаса-Преображения
с. Бронница Новгородского района
Новгородской области Новгородской Епархии РПЦ (МП)
ИНН 5310005939
КПП 531001001
Р/С 40703810043020109759
Отделение №8629 Сбербанка
России Великий Новгород
БИК 044959698
Кор/с 30101810100000000698
Назначение платежа: добровольное пожертвование на строительство Духовно-просветительского центра.

Газета «Преображение»
издается приходом церкви
Спаса-Преображения Господня.
Адрес: 173510, Новгородская обл.,
Новгородский р-н,
с. Бронница, ул. Бронницкая, д. 8.
Тел. 8-953-903-41-74.

Главный редактор -
протоиерей Алексей Самуйлов
Верстка - А.М. Михайлова
Наш сайт: www.bronnitsa.prihod.ru

Отпечатано в Информационно-
издательском отделе
Новгородской епархии.

Тираж 200 экз.

На страницах газеты вы видите святые иконы, читаете священные имена, **УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА: не использовать газету в хозяйственных целях.**